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ROMÁNSKÁ KULTURA – opakování - zadání 
 
 

Románská kultura je kulturou raného                         . Její název je odvozen 
z latinského slova                               - římský. Kultura vznikla v      . století  v  
                                  Evropě. Snažila se napodobovat a obnovit umění 
starověkého                  . V Čechách se rozšířila za vlády                                 . 
Nositelem románské kultury byla              . Kněží a mniši byli těmi, kteří uměli 
číst a psát a ovládali ještě další vzdělání. Středisky vzdělanosti byly             . 
Mniši vytvářeli díla literární. Knihy byly psány ručně a zdobeny ilustracemi, tzv. 
                                   .  Nejrozšířenější byly náboženské příběhy ze života svatých, 
tzv.                        . U nás jsou tyto příběhy spojeny s osobou sv.                   a 
svaté                                   . V klášterech často mniši zaznamenávaly  přírodní 
pohromy, neúrodu, války. Tyto záznamy se nazývají anály neboli         . 
Významnou součástí literatury byly i knihy, které zaznamenávaly události 
v časovém sledu, tzv.                                . Nejznámější dílem toho druhu u nás je  
                           česká. Autorem je Kosmas a líčí události od nejstarších dob až do 
roku 1125. Kniha je psaná                           . Školy, které se zřizovaly při klášterech 
a při biskupstvích sloužily vzdělávání                                 . V klášterech vznikala i 
hudba a skládaly se písně. Za nejstarší českou píseň se považuje skladba   
                                                                / Pane Bože, smiluj se nad námi/. Románská 
kultura sloužila                     a příslušníkům                                                         vrstvy. 
Románská architektura jako stavební materiál využívala nejprve              , 
později             .Vnější zdivo bylo často                                   , vnitřní zdi byly 
zdobeny nástěnnými malbami, tzv.                              . Na počátku 12. století 
vznikaly na našem území i první                 a objevily se i první kamenné městské 
                . Stavěly se i veřejné stavby, např.                          . 
 
 
 
 
 
Úkoly: 
 
1. Vyjmenuj znaky románské architektury: 
 
  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
2.Doplň: 
 
                                               Románské stavby  
 
  
 
 
                          církevní                                              světské 
 
 
                  
 
 
 
 
 
 
 
 
    Románské stavby s kruhovým půdorysem se nazývají                                         a  
    nacházejí se  na 
    Románské trojlodní stavby s obdélníkovým půdorysem se nazývají                   .  
    Nejznámější stavba toho druhu se nachází na                                                   a je   
    zasvěcena sv. Jiří.   
    Po roce 1172 byl v Praze postaven první kamenný most pojmenovaný po 
    manželce krále Vladislava II.                             most. 
    Mezi nejstarší hrady na našem území patří:  
                                      

 
 



       3. Víš, co označují následující pojmy? 
 

 Apsida  
 

 Bazilika 

  

 Freska 
 

 Klenba 
 

 chrámová loď 
 

 miniatura 
 

 portál 
 

 rotunda 
 

 sdružená okna 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ROMÁNSKÁ KULTURA – opakování  - řešení 
 

 

Románská kultura je kulturou raného feudalismu. Její název je odvozen z latinského slova 
romanus – římský. Kultura vznikla v 11. století v západní Evropě. Snažila se napodobovat a 
obnovit umění starověkého Říma. V Čechách se rozšířila za vlády Přemyslovců. Nositelem 
románské kultury byla církev. Kněží a mniši byli těmi, kteří uměli číst a psát a ovládali ještě 
další vzdělání. Středisky vzdělanosti byly kláštery. Mniši vytvářeli díla literární. Knihy byly 
psány ručně a zdobeny ilustracemi tzv. miniaturami. Nejrozšířenější byly náboženské příběhy 
ze života svatých, tzv. legendy. U nás jsou tyto příběhy spojeny s osobou sv. Václava a svaté 
Ludmily. V klášterech často mniši zaznamenávaly  přírodní pohromy, neúrodu, války. Tyto 
záznamy se nazývají anály neboli letopisy. Významnou součástí literatury byly i knihy, které 
zaznamenávaly události v časovém sledu, tzv. kroniky. Nejznámější dílem toho druhu u nás 
je Kronika česká. Autorem je Kosmas a líčí události od nejstarších dob až do roku 1125. Kniha 
je psaná latinsky. Školy, které se zřizovaly při klášterech a při biskupstvích sloužily vzdělávání 
duchovenstva. V klášterech vznikala i hudba a skládaly se písně. Za nejstarší českou píseň se 
považuje skladba Hospodine, pomiluj ny / Pane Bože, smiluj se nad námi/. Románská kultura 
sloužila církvi a příslušníkům vyšší společenské vrstvy. 
Románská architektura jako stavební materiál využívala nejprve dřevo, později kámen. 
Vnější zdivo bylo často neomítnuté, vnitřní zdi byly zdobeny nástěnnými malbami, tzv. 
freskami. Na počátku 12. století vznikaly na našem území i první hrady a objevily se i první 
kamenné městské domy. Stavěly se i veřejné stavby, např. mosty. 
 
 
 
 
 
 
Úkoly: 
 
1. Vyjmenuj znaky románské architektury: 
 
kruhový půdorys /rotundy/, obdélníkový půdorys /baziliky/ 
půlkruhový oblouk 
úzká sdružená okna 
silné a mohutné zdi 
silné podpůrné sloupy – ozdobná hlavice 
klenba valená nebo křížová  
neomítnuté vnější zdivo 
vnitřní zdi omítka 
stěny zdobené freskami 
vchod – zdobený portál 
 
 
 
 



2.Doplň: 
 
                                                           Románské stavby  
 
  
 
 
                               církevní                                                        světské 
 
 
                kostely, baziliky                                                            hrady, paláce 
                kláštery                                                                          opevnění 
                rotundy                                                                          městské domy 
                                                                                                         mosty 
 
 
   Románské stavby s kruhovým půdorysem se nazývají rotundy a nacházejí se   
    na Řípu, ve Znojmě, na Vyšehradě.  
    Románské trojlodní stavby s obdélníkovým půdorysem se nazývají baziliky.  
    Nejznámější stavba toho druhu se nachází na Pražském hradě a je zasvěcena    
    sv. Jiří. 
    Po roce 1172 byl v Praze postaven první kamenný most pojmenovaný po 
    manželce krále Vladislava II. Juditin most. 
    Mezi nejstarší hrady na našem území patří: Přimda, Křivoklát, Pražský hrad 
                                      
 
       3.Víš, co označují následující pojmy? 
 

 apsida – kněžiště, půlkruhový nebo čtvercový výklenek 

 bazilika – původně tržnice, později troj- nebo pětilodní chrám, v němž jsou 
jednotlivé lodě odděleny mohutnými sloupy, je to místo, kde se 
shromažďovali věřící 

 freska – malba zhotovená do vlhké omítky 

 klenba – část stavby uzavírající prostor 

 klenba křížová – spočívá na pilířích, spojení dvou kleneb valených 

 klenba valená – spočívá na podpěrné zdi 

 chrámová loď – prostor mezi vchodem a kněžištěm, sloužila pro věřící 

 miniatura – knižní malba, z lat. minium – suřík/barvivo používané 
k malbě/ 

 portál – ozdobné orámování dveří 

 rotunda – kostel válcovitého tvaru, s kuželovou střechou 

 sdružená okna – podvojná, mezi nimi jsou ozdobné sloupy 
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